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Esercizio n. 1 

RA

RB
v2v1

i1 i2

 

RA = 5 Ω 
RB = 10 Ω 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza e della matrice di conduttanza. 

Risultati 
r11 = 15 Ω r12 = r21 = 10 Ω r22 = 10 Ω 
g11 = 0.2 S g12 = g21 = −0.2 S g22 = 0.3 S 

Esercizio n. 2 

RA RB

RC

RD

v2v1

i1 i2

 

RA = 2 Ω 
RB = 2 Ω 
RC = 2 Ω 
RD = 2 Ω 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza e della matrice di conduttanza. 

Risultati 
r11 = 4 Ω r12 = r21 = 2 Ω r22 = 6 Ω 
g11 = 0.3 S g12 = g21 = −0.1 S g22 = 0.2 S 

Esercizio n. 3 

RA RB

RC

RD

v2v1

i1 i2

 

RA = 5 Ω 
RB = 10 Ω 
RC = 4 Ω 
RD = 6 Ω 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza e della matrice di conduttanza. 

Risultati 
r11 = 4 Ω r12 = r21 = 2 Ω r22 = 6 Ω 
g11 = 0.3 S g12 = g21 = −0.1 S g22 = 0.2 S 

Esercizio n. 4 

RA RB RC

RD RE
v2v1

i1 i2

 

RA = 30 Ω 
RB = 30 Ω 
RC = 30 Ω 
RD = 30 Ω 
RE = 30 Ω 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza e della matrice ibrida. 
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Risultati 
r11 = r22 = 50 Ω r12 = r21 = 10 Ω 
h11 = 48 Ω h12 = 0.2 h21 = −0.2 h22 = 0.02 S 

Esercizio n. 5 

RA RB

RC

RD

v2
v1

i1 i2

 

RA = 4 Ω 
RB = 4 Ω 
RC = 3 Ω 
RD = 8 Ω 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza. 

Risultati 
r11 = r22 = 6 Ω r12 = r21 = 4 Ω 

Esercizio n. 6 
RA

RB

RC

RD

v2
v1

i1 i2

 

RA = 20 Ω 
RB = 30 Ω 
RC = 40 Ω 
RD = 10 Ω 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza. 

Risultati 
r11 = 24 Ω r12 = r21 = 10 Ω r22 = 25 Ω 
h11 = 20 Ω h12 = 0.4 h21 = −0.4 h22 = 0.04 S 

Esercizio n. 7 
RA

RB
v2v1

i1

iB

riB

i2

 

RA = 4 Ω 
RB = 2 Ω 
r = 3 Ω  

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza e della matrice ibrida. 

Risultati 
r11 = 6 Ω r12 = 2 Ω r21 = 5 Ω r22 = 5 Ω 
h11 = 4 Ω h12 = 0.4 h21 = −1 h22 = 0.2 S 
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Esercizio n. 8 
RA RB

vB

gvB
v2v1

i1 i2

 

RA = 2Ω 
RB = 6 Ω 
g = 0.25 S 

Determinare i coefficienti della matrice di conduttanza e della matrice ibrida. 

Risultati 
g11 = −0.1 S g12 = 0.1 S g21 = −0.2 S g22 = 0.2 S 
h11 = −10 Ω h12 = 1 h21 = 2 h22 = 0 S 

Esercizio n. 9 

RA RB

�iA

v2v1

i1

iA

i2

 

RA = 10Ω 
RB = 5 Ω 
α = 4 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza e della matrice ibrida. 

Risultati 
r11 = 5 Ω r12 = 0 Ω r21 = 4 Ω r22 = 5 Ω 
h11 = 5 Ω h12 = 0 h21 = −0.8 h22 = 0.2 S 

Esercizio n. 10 

RA RB
gvB

vB
v2v1

i1 i2

RC

 

RA = RB = RC = R 

Determinare i coefficienti della matrice di conduttanza e della matrice ibrida. 

Risultati 
g11 = (2−gR)/(3R) S g12 = (2gR−1)/(3R) S g21 = (gR−1)/(3R) S g22 = (2+gR)/(3R) S 
h11 = 3R/(2−gR) Ω h12 = (1−2gR)/(2−gR) h21 = (1−gR)/(gR−2) h22 = (1−2gR)/(R(2−gR)) S 
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Esercizio n. 11 
RA

RC

RB

v2v1

i1

ri1

i2

 

RA = 4 Ω 
RB = 2 Ω 
RC = 2 Ω 
r = 4 Ω 

Determinare i coefficienti della matrice di resistenza e della matrice ibrida. 

Risultati 
r11 = 6 Ω r12 = 2 Ω r21 = 6 Ω r22 = 4 Ω 
h11 = 3 Ω h12 = 0.5 h21 = −1.5 h22 = 0.25 S 

Esercizio n. 12 

RA RB

RC

v2v1

i1 iC

�iC

i2

 

RA = RB = RC = R 

Determinare i coefficienti della matrice di conduttanza e della matrice ibrida. 

Risultati 
g11 = 2/R S g12 = −1/R S g21 = −(1+α)/R S g22 = (2+α)/R S 
h11 = R/2 Ω h12 = 1/2 h21 = −(1+α)/2 h22 = (3+α)/(2R) S 

Esercizio n. 13 

RA

RB

v2v1

i1

riA�i2

i2

 

RA = 2 Ω 
RB = 4 Ω 
r = 4 Ω 
α = 0.5  

Determinare i coefficienti della matrice di conduttanza e della matrice ibrida. 

Risultati 
g11 = 0.25 S g12 = 0.125 S g21 = −0.5 S g22 = 0.25 S 
h11 =4 Ω h12 = −0.5 h21 = −2 h22 = 0.5 S 
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Esercizio n. 14 

R1

VG

R2

R

R3

I3I5I4

I2

I1

 

R1 = 5 Ω 
R2 = 4 Ω 
R3 = 2 Ω 

R = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
220
332

   (Ω) 

VG = 35 V 

Determinare le correnti indicate. 

Risultati 
I1 = 3 A      I2 = 2 A      I3 = 6 A       I4 = 1 A      I5 = −4 A 

Esercizio n. 15 

R3

R1IG R2

G

 

R1 = 40 Ω 
R2 = 5 Ω 
R3 = 10 Ω 

G = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− 1.05.0

2.01.0
   (S) 

IG = 3 A 

Determinare le tensioni dei resistori. 

Risultati 
V1 = 8 V      V2 = 12 V      V3 = −4 V 

Esercizio n. 16 
R1

VG R2

H

R3

I3

I2

I1

 

R1 = 10 Ω 
R2 = 5 Ω 
R3 = 5 Ω 

H = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− 5.05.12

05
 

VG = 15 V 
Determinare le correnti dei resistori. 

Risultati 
I1 = 2 A      I2 = −3 A      I3 = 5 A 

Esercizio n. 17 

H

R1

R2VG V1

I1 I2

I2I1

V2

 

R1 = 6 Ω 
R2 = 4 Ω 

H = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
125.06

5.06
 

VG = 4 V 
Determinare le tensioni V1 e V2. 

Risultati 
V1 = −2 V      V2 = 16 V 
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Esercizio n. 18 

R

VG

R1

R2

R3

I4I1
I5 I3

I5I4

I2

 

R1 = 5 Ω 
R2 = 5 Ω 
R3 = 5 Ω 

R = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
105
35

   (Ω) 

VG = 80 V 

Determinare le correnti indicate. 

Risultati 
I1 = 3 A      I2 = 9 A      I3 = −4 A      I4 = 6 A      I5 = −5 A 

Esercizio n. 19 

G

R1

R2

V2

V1

V3

I3

I3

I4

I4

IG

V4

 

R1 = 6 Ω 
R2 = 4 Ω 

G = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− 25.05.1

25.05.0
   (S) 

IG = 6 A 

Determinare le tensioni indicate. 

Risultati 
V1 = 12 V      V2 = 16 V      V3 = 4 V      V4 = 8 V 

Esercizio n. 20 

HIG

R1

R2

R3

I4

I1

I5 I3

I5I4

I2

 

R1 = 2 Ω 
R2 = 5 Ω 
R2 =  12Ω 

H = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
− 125.08

03
 

IG = 2 A 

Determinare le correnti indicate. 

Risultati 
I1 = −3 A      I2 = 3 A      I3 = 2 A      I4 = 1 A      I5 = −5 A 


